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ĐỀ CHÍNH THỨC
	KÌ THI CHỌN HSG LỚP 10 NĂM HỌC 2016 - 2017
MÔN THI: TOÁN

Thời gian: 180 phút (Không kể thời gian giao đề)


Câu 1 (1,5 điểm)




Cho hàm số 
[image: image1.wmf]2
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và hàm số 
[image: image2.wmf]=-+

yxm

. Tìm m để đồ thị các hàm số đó cắt nhau tại hai điểm phân biệt A, B đồng thời khoảng cách từ trung điểm I của đoạn thẳng AB đến các trục tọa độ bằng nhau.

Câu 2 (2,0 điểm)

       
a) Giải phương trình sau trên 
[image: image3.wmf]¡

: 
[image: image4.wmf]3119
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b) Giải bất phương trình sau:  
[image: image5.wmf]9
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Câu 3 (1,0 điểm)

Giải hệ phương trình
[image: image6.wmf]
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Câu 4 (2,5 điểm)



a) Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image8.wmf]Ox

y

cho tam giác ABC có 
[image: image9.wmf]B(1;2).

 Đường thẳng 
[image: image10.wmf]D

 là đường phân giác trong của góc A có phương trình 
[image: image11.wmf]2xy10
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, khoảng cách từ C đến 
[image: image12.wmf]D

 gấp 3 lần khoảng cách từ B đến 
[image: image13.wmf]D

. Tìm tọa độ của A và C biết C nằm trên trục tung.


b) Cho tam giác ABC vuông ở A; BC = a; CA = b; AB = c. Xác định điểm I thỏa mãn hệ thức: 
[image: image14.wmf]222
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. Tìm điểm M sao cho biểu thức (
[image: image15.wmf]222222
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) đạt giá trị lớn nhất.

Câu 5 (2,0 điểm)

a) Chứng minh rằng các biểu thức sau không phụ thuộc vào a.


[image: image16.wmf]4242
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b) Cho tam giác ABC và điểm K thuộc cạnh BC sao cho KB=2KC, L là hình chiếu của B trên AK, F là trung điểm của BC, biết rằng 
[image: image17.wmf]2
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. Chứng minh rằng FL vuông góc với AC.

Câu 6 (1,0 điểm)

Cho x, y, z là các số thực dương thỏa mãn 
[image: image18.wmf]xyzxyz
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. Chứng minh rằng:
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…………………Hết………………….

Họ và tên thí sinh:………………………………Số báo danh:…………………………

Giám thị coi thi không giải thích gì thêm



ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM

Câu 1: (1,5 điểm)


	Câu
	Nội dung
	Điểm

	
	Yêu cầu bài toán 
[image: image20.wmf]Þ

PT sau có hai nghiệm phân biệt
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	Gọi 
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là 2 nghiệm của (*), I là trung điểm AB ta có 
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	Yêu cầu bài toán 
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	Kết hợp ĐK, kết luận 
[image: image30.wmf]2
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Câu 2 (2,0 điểm)

       
a) Giải phương trình sau trên 
[image: image31.wmf]¡

: 
[image: image32.wmf]3119
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b) Giải bất phương trình sau:  
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2

53

x

x

³-

--

.                        

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	a)
	Điều kiện: 
[image: image34.wmf]
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	b)
	Điều kiện: 
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TH1 : Xét 
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	TH2 : Xét 
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	TH3 : Xét 
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Kết hợp với miền 
[image: image56.wmf]x

 đang xét ta có 
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 là nghiệm của Bpt.
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	Vậy tập nghiệm của Bpt là :
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Câu 3 (1,0 điểm) Giải hệ phương trình
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(1,0 điểm)
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Điều kiện: 2x+y
[image: image62.wmf]³

0, x+4y
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0. Từ (1) ta được y=x+1 hoặc y=2x+1
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	*) Với y=x+1, thay vào (2) ta được 
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	*) Với y=2x+1, thay vào (2) ta được 
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Khi đó ta được nghiệm (x;y) là (0;1)

Đối chiếu điều kiện bài toán ta được nghiệm (x;y) của hệ đã cho là (0;1) và (1;2)
	0,25


Câu 4 (2,5 điểm)

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	a)


	D(B;
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	C khác phía B đối với 
[image: image73.wmf]D

 suy ra C(0;-8)
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	Gọi B’(a;b) là điểm đối xứng với B qua 
[image: image74.wmf]D

 thì B’nằm trên AC.

 Do 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image76.wmf]u(1;2)

D

=-

uur

nên ta có: 
[image: image77.wmf]a2b30
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Trung điểm I của BB’ phải thuộc 
[image: image78.wmf]D

 nên có: 
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Từ đó ta có: a= -7/5; b=4/5
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	Theo định lý Ta - Let suy ra 
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	Từ đó suy ra 
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	b)
	
Kẻ đường cao AH, ta có 
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	Suy ra 
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	Kết hợp giả thiết suy ra 
[image: image87.wmf]22
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Do đó điểm I thỏa mãn gt là I thỏa mãn A là trung điểm IH
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	Với x, y, z tùy ý thỏa mãn:
[image: image89.wmf]x.IAy.IBz.IC0
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(*) bình phương vô hướng 2 vế (*), chú ý rằng 
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	Mặt khác 
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Tương tự cho yMB2; zMC2 rồi cộng các đẳng thức đó lại ta có


[image: image94.wmf]2222222

xMAyMBzMC(xyz)IMxIAyIBzIC

++=+++++


Thay số có: 
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Dấu bằng xảy ra khi M trùng I
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Câu 5 (2,0 điểm)

	a)
	Chứng minh rằng các biểu thức sau không phụ thuộc vào a.
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Ta có 
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Đặt AB=c, AC=b, BC=a, 
[image: image100.wmf]·
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Áp dụng định lí sin cho tam giác ABK và ACK, ta được:
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Do BK=2CK, nên từ các đẳng thức trên ta có: 
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Thay (*) vào (**), ta được: 
[image: image105.wmf]22
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Câu 6 (1,0 điểm)

	
	Cho x, y, z là các số thực dương thỏa mãn 
[image: image108.wmf]xyzxyz
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	Giả thiết suy ra: 
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	Viết hai BĐT tương tự rồi cộng lại ta được:
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	Ta sẽ CM:
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Điều này luông đúng



Dấu bằng có khi và chỉ khi x=y=z

	

	
	Vậy (I) được CM, dấu bằng có khi và chỉ khi x=y=z=
[image: image118.wmf]3


	0,25


Lưu ý: Học sinh làm theo cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa.


_1426581377.unknown

_1488083048.unknown

_1488083969.unknown

_1488142207.unknown

_1564512861.unknown

_1564512957.unknown

_1564513461.unknown

_1564513540.unknown

_1564513052.unknown

_1564512867.unknown

_1488142493.unknown

_1564512789.unknown

_1488143868.unknown

_1488142425.unknown

_1488083991.unknown

_1488084008.unknown

_1488141910.unknown

_1488083988.unknown

_1488083549.unknown

_1488083659.unknown

_1488083548.unknown

_1426591673.unknown

_1426596724.unknown

_1426599264.unknown

_1426600961.unknown

_1426601676.unknown

_1488081875.unknown

_1488082055.unknown

_1488082885.unknown

_1488081372.unknown

_1426605865.unknown

_1426601649.unknown

_1426599625.unknown

_1426599728.unknown

_1426599926.unknown

_1426599645.unknown

_1426599432.unknown

_1426597261.unknown

_1426599068.unknown

_1426599153.unknown

_1426597449.unknown

_1426596981.unknown

_1426597076.unknown

_1426596797.unknown

_1426596321.unknown

_1426596481.unknown

_1426596653.unknown

_1426596441.unknown

_1426596179.unknown

_1426596224.unknown

_1426596102.unknown

_1426582928.unknown

_1426583480.unknown

_1426583711.unknown

_1426591351.unknown

_1426583546.unknown

_1426583016.unknown

_1426583381.unknown

_1426583063.unknown

_1426583246.unknown

_1426582946.unknown

_1426581578.unknown

_1426581856.unknown

_1426581893.unknown

_1426581684.unknown

_1426581749.unknown

_1426581448.unknown

_1426581514.unknown

_1426581398.unknown

_1394032764.unknown

_1394033993.unknown

_1426514473.unknown

_1426519388.unknown

_1426581219.unknown

_1426581350.unknown

_1426574776.unknown

_1426515236.unknown

_1426517278.unknown

_1426517322.unknown

_1426515290.unknown

_1394034143.unknown

_1394037605.unknown

_1394664986.unknown

_1394665092.unknown

_1394037621.unknown

_1394037137.unknown

_1394034112.unknown

_1394033300.unknown

_1394033592.unknown

_1394033772.unknown

_1394033342.unknown

_1394032947.unknown

_1394033211.unknown

_1394032819.unknown

_1394032322.unknown

_1394032516.unknown

_1394032648.unknown

_1394032418.unknown

_1393971258.unknown

_1394032108.unknown

_1361011896.unknown

_1364974172.unknown

_1361012566.unknown

_1361011766.unknown

